

逾30 央企争当雄安“排头兵”

中核招商局等响应部署 9家已设领导小组

香港文汇报讯（记者 凯雷、马琳 北京报道）中共中央决定设立河北雄安新区短短一周，据国资委官方微博“国资小新”统计，中国国务院国资委监管的102家央企中，已有中船重工、中核集团、航天科技、招商局、国家开发投资公司等超30家大型央企纷纷表态响应和部署，要做雄安新区建设的“排头兵”，其中至少9家已宣布将成立对接雄安新区建设的领导小组。

目前，各大央企围绕新区建设的重点任务，正开展前瞻性研究和推进相关工作，结合自身业务特色，制定不同的发展策略。

产业进入或参与建设

综合分析，央企参与雄安新区建设主要有三种方式：一是产业进入，这将是央企响应新区建设号召的重要形式，其中部分企业已在河北省乃至雄安新区有投资项目或者产业布局，这些也成为其参与新区建设的先发优势；二是参与建设，围绕新区建设重点任务，结合自身业务特征参与其中；三是发挥自身优势，提供服务支撑。

香港文汇报留意到，首个发声响应中央战略的中船重工已明确联合民营企业将相关核心产业落地雄安新区；另外，招商局等多个央企也表态，将通过搭建跨境内外的大型融资平台，带动境内外社会资本投入雄安建设。

驻港央企集聚社会资本

有分析指出，未来数年，雄安新区的基建项目投资规模将达几千亿甚至万亿人民币规模。如此庞大的建设规模，很难完全依靠行政手段完成资金筹措，必须充分利用金融市场和工具，借助市场化的方式吸引社会资金参与。

结合自身特点，大型驻港央企招商局集

团就明确表示，将积极发挥产融结合优势，综合运用银行贷款、债券发行、上市融资、政府和社会资本合作(PPP)、证券化、私募产业基金等方式，为雄安新区建设发展提供有力的金融支持。此外，国家开发投资公司指出，将发挥基金业务的既有优势，积极引导社会资本投资于新区建设。中国航天科技集团亦明确，将充分利用好军民融合产业发展基金，积极引导社会资本投入新区建设，大力推进军民融合和供给侧结构性改革，拓宽企业发展空间。

中船重工带动民企迁入

而作为首个发声响应中央战略的中船重工目前已有决策行动，带动民企将重大产业项目落户雄安新区。据悉，在中船重工6日的党组会中，研究通过推进军民融合、混合所有、与某私营军工企业共同出资设立中船重工智能船艇飞机有限公司，并将产业落户河北海洋装备科技产业园。

发改委：央企自主决策

在央企相继发声争做雄安建设“排头兵”的同时，各大央企集体搬迁至雄安的传言也不绝于耳。对此，中国国家发展和改革委员会副主任兼国家统计局局长宁吉喆在接受媒体访问时表示，央企搬迁至雄安新区的谣言不能信，部分央企表态将搬至雄安新区属企业自主行为，未来还要做相关规划。



中央设立雄安新区，中国石油、中国铁建等央企纷纷响应。

从空中俯瞰雄安新区覆盖的雄县。资料图片

已表态参与雄安央企名单

- | | |
|-------------|----------------|
| 1. 中核集团 | 17. 招商局 |
| 2. 中国航天科技集团 | 18. 中国中冶(中国五矿) |
| 3. 中国航天科工 | 19. 中国中铁 |
| 4. 中船重工 | 20. 中国铁建 |
| 5. 中国电科 | 21. 中国交建 |
| 6. 中国石油 | 22. 新兴际华集团 |
| 7. 中国石化 | 23. 中国能建 |
| 8. 中国大唐 | 24. 中国国电 |
| 9. 中国华电 | 25. 东方航空 |
| 10. 神华集团 | 26. 中海油 |
| 11. 中国联通 | 27. 中国节能 |
| 12. 中国电子 | 28. 南方电网 |
| 13. 国机集团 | 29. 中广核集团 |
| 14. 中国建筑 | 30. 中国三峡集团 |
| 15. 国投集团 | 31. 中国铝业 |
| 16. 中粮集团 | |

记者 凯雷、马琳 整理

总部喜归老家 布局“一带一路”

雄安见闻

日前，庄子建设集团（保定）有限公司总裁肖锁柱从位于河北保定的集团总部赶回雄安新区，他要在故乡容城接待深圳第一路演公司的技术团队。因为地处城南的总部新楼正在装修，所以他与客人的谈判就在集团的一间子公司的会议室里进行。

新办公楼由中型变大型

庄子建设集团2000年于保定国家高新区注册，法人代表庄彦青和总裁肖锁柱都是雄安新区容城县同乡，公司主营业务包括环境工程设计、水利水电、市政工程施工、废水废气治理等多个领域。集团目前有10个（子）公司，北京2

家、保定6家、容城2家，公司业务覆盖十余个省份。肖锁柱说：“三年前，京津冀协同发展上升为重大国家战略，河北每天都有振兴人心的消息传出。在雄安新区消息公布前，坊间流传多个版本，一说设立白洋淀市，一说设立容安新区。人们较为一致的说法是，级别为地市级，划归北京管辖，相当北京新增一个区。”

尽管各种说法都无正谱，集团还是决定增设华北大区，总部放在容城。春节前，集团在容城租下4,500平方米的写字楼。雄安新区消息公布后，集团果断决定把总部迁回雄安，而且重新调整华北大区办公楼装修方案，增加百余人工位，会议室由中型变大型。集团主要领导重新分工，董事长庄彦青坐镇雄安，总裁肖锁柱坐镇保定，

工作重心开始向雄安转移。

增发5000万新股募集1亿

“公司在北京三板挂牌的股票，清明节前收市价为4块多(人民币，下同)每股，受雄安新区利好刺激，节后开盘天涨停，上周收市价接近7元。”肖锁柱说，“本次将增发5,000万新股，募集目标为1个亿，主要用于招募人才、增加设备、拓展国内和国际两个市场。”

肖锁柱向记者透露，庄子建设集团正在筹备巴基斯坦分公司，积极参与国家的“一带一路”建设。同时，也有信心从美国1万亿美元的基础设施建设分得一杯羹。

记者 顾大鹏 容城报道



庄子建设集团（保定）有限公司总裁肖锁柱（左）与副总裁庄彦坤（右），在位于雄安新区的集团总部新址现场督导施工。

记者顾大鹏 摄

雄安女工自感升值待善嫁

香港文汇报讯（记者 顾大鹏 河北报道）记者日前到曾经的宋辽古战场雄州采访，见不到炒房客的身影，也不曾与媒体同行邂逅。雄安，在炒房客被成功击退的同时，似是正在恢复过往的平静生活。然而，对工厂女工而言却是翻天覆地的变化。雄安新区的规划不但可以改善她们的经济能力，更可能令她们嫁得更好，改变往后的人生。

记者来到雄县雄州镇城郊的一个塑料包装专业村时，18岁的刘小花正在一家包装小微企业，做最后一批无纺布包装袋。她说：“这个业务是给天津加工的，做完这批活，老板就要送我到北京学包装设计。”

小微企业养起雄县一半人

小花是一位出色的技工，月薪2,400元人民币。工资不高，不过只有初中学历的她感到很满足。“大学毕业的乡友发小，在县城里工作也就挣这么多钱。”小花所在的企业，老板叫邓小波，是一所中学的退休教师。厂子里只有五名员工，企业规模不大，但这种遍地开花的小微企业，却是一项庞大的富民工程。雄县近40万常住人口，有一半直接或间接从事小微企业。五年前，小花来到这个村办企业上班。她听老板说，这个企业初建于上世纪80年代末，机器已经更新了三茬，最初是做工业用的化肥袋，后来做民用的服装袋。同期创办的另一间规模不相上下的小企业，几年前与北京老板合资，引进外国设备建起了现代化的新厂区，专门给麦当劳、肯德基生产纸质食品袋，给蒙牛、伊利、君乐宝生产鲜牛奶包装袋。



工厂女工刘小花相信雄州的微小企业会愈来愈好。

记者顾大鹏 摄

邓小波去年与日本一个老板谈好合资建厂，合同还没签下来，就被上面的行政审批部门叫停了，厂里仍继续传统包装业务。之后的半年多，邓小波的加工车间业务突然多了起来，白天晚上加班都干不过来。邓小波有一种感觉，客户好像是有意囤积包装袋。小花说：“厂里生产的无纺布包装袋，是绿色环保产品，放置在室外15天到30天，就可降解为灰土，不像塑料制品对环境有污染。”所以工厂上下都相信，自己的生活会像这些小微环保企业一样越来越好。

“雄安户籍”叫价力高

起初，小花对雄安新区的消息不以为然。她说：“我只有初中文化，也只能做好眼下活。”而且她听老板说，城郊的这些小微企业，

将来要随着新区规划升级，开始大家还挺高兴。然而前天傍晚，传来邻村小微包装加工企业已经断电的消息。

这下小花慌了神，急忙问老板企业下一步会怎么办，亦非常担心自己的职位前景。老板没多说什么，只让一位男工替小花顶岗，并要她一起到保定城西顺平县陪客户看桃花。

临行前，老板邓小波嘱咐小花说：“以后有人问是哪里人，就说是雄安的。”小花询问原因，老板只开玩笑答道：“雄安是大城市，好谈业务，交往对象也好对付。”其实，老板也没有说错，随着雄安新区的建成，像小花一样的工厂女工经济能力会愈来愈好，并拓宽其社交圈子，最终大有可能嫁给经济能力更好的对象，改善往后的生活。

喜迎新区 难舍祖坟

香港文汇报讯（记者 顾大鹏 容城报道）肖锁柱的老家在容城县南张镇西牛村，这里位于雄安新区规划100平方公里的起步区。去年6月，村里就接到上级通知，禁止一切建设施工，包括“美丽乡村”建设也停了下来。

肖锁柱说：“随着新区建设的推进，老村老宅院还有祖坟，很快就会消失”。清明节，肖锁柱从保定回到雄安故乡。离开集团总部新址，他特意回老家住了一宿。他用手机给老家拍了照片，发往朋友圈。然后，又到祖坟地，给父母和前辈烧了纸钱。“等新区规划下来，就要选个吉日，给老人迁坟。”肖锁柱对记者说，“新区设立是个喜事，但一想即将逝去的老村老宅院还有祖坟，心里还是多有不舍。”

“塑料包装基地”雄县

小资料

香港文汇报讯（记者 顾大鹏 河北报道）雄县北距北京108公里，东距天津100公里，西距保定70公里。雄县是宋辽对峙的边关要塞，杨延昭把守边关16年。被誉为“地下长城”的地下古地道，从雄县向东北经霸县直至永清，延伸65公里，当年杨六郎镇守的瓦桥关遗址尚在。雄县民营经济活跃，13,000多家民企涉及塑料包装、压延制革、乳胶制品、电器电缆四大产业。其中，塑料颗粒年用量达60万吨，产品占领京津大部分市场，为“中国塑料包装产业基地”。